

培根铸魂 启智润心

——我市中小学德育工作综述

邵阳日报记者 李超 通讯员 赵鸽

近年来,全市教育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想培根铸魂、启智润心,坚守“为党育人、为国育才”的初心使命,坚决贯彻落实立德树人根本任务,从理想信念、心理健康、行为习惯三方面着手,对学生的成长实施全过程的指导,引导学生积极践行社会主义核心价值观,培养担当民族复兴大任的时代新人。

围绕“红心向党”抓实理想信念教育

全市教育系统全面加强党对教育工作的全面领导,建立党组织领导下的德育工作机制,探索青少年“红心向党”的教育理念,利用清明、“七一”“十一”等重要时间节点,在全市各级各类学校广泛开展“清明祭英烈”“童心向党”“强国复兴有我”等主题教育实践活动1.5万余场,师生参与率100%。

为了提升学生们对于党史的了解、凝望祖国发展的历史长河,抒写浩然正气和崇高理想,铭记历史、追忆英雄,我市举办了全市“童心向党·强国复兴有我”示范性活动,为学生们宣讲红色故事,陈述红色历史,让课外红色活动成为课堂德育的有益补充,迸发爱党爱国爱社会主义的热情,将立德树人根本任务落到实处。

在开展理想信念教育的同时,我市还围绕“我们的节日”开展各类传统文化传承活动,其中经典诵读、戏曲、书法和传统体育进校园主题教育实践活动3000余场。活动结合本地特色,邀请非遗传承人、民间艺人开展优秀传统文化进校园活动,将传统文化融入日常教育教学,让学生在深入了解博大精深的中华文明中提升民族自信,

振奋民族精神,自觉传承和弘扬中华优秀传统文化。

打造“心育”特色守护学生心理健康

青少年正处于心理发育成型的关键时期,社会不良言论、网络的纷繁复杂,容易给他们带来认识上的偏差和思想上的误区,甚至引发严重的心理问题。因此,心理健康教育的及时跟进和良好伴随,是青少年身心健康成长的重要基础。

近年来,市教育局按照分层推进、典型引路的策略,结合健康、优化、发展三个心育层次,构建具有邵阳特色的“心育”体系。全市中小中学校广泛开展了“心理健康月”活动,涌现出“心理护航共筑成长”“理性教育有效陪伴”“温养心玉为爱蓄能”等优秀案例,获得广泛好评。市一中等6所学校今年获评第五批湖南省中小学心理健康教育特色学校,全市市级心理健康教育特色学校达29所,省级心理健康教育特色学校达8所。

新冠疫情期间,“心育”网络全面发力,各地各校纷纷开通心理咨询服务热线,组织200余名有心理咨询资质的教师组建志愿者团队,全力守护师生心理健康,同时在官方微信推送9期《邵阳市教育系统疫情防控心理疏导系列课程》,累计浏览量达16余万。

依托习惯养成构筑全面发展格局

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。值此时机,市教育局下发《关于组织未成年人学雷锋志愿服务活动的通知》,推进未成年人志愿服务制度化

常态化,以雷锋精神兴校育人,在下一代心中播撒雷锋精神的种子。

如今,追忆雷锋事迹、传承雷锋精神在全市各中小中学校蔚然成风。城区各中小小学组建开展了文明劝导、扶弱帮困、环境保护等活动2万余场,并组建“雷锋护学岗”,常态化开展护学活动。学生们通过相关活动,激发了关爱他人、关心集体的爱心和奉献社会的热情。

在播撒雷锋种子的同时,我市大力推动劳动教育,探究开发为学生终身成长的赋能课程。全市遴选劳动教育实验学校20所,洞口县获评省首批劳动教育实验区,邵阳县河伯初级中学等12所学校被评定为湖南省首批劳动教育实验校,隆回县十里天园基地等7个劳动教育基地被评定为湖南省首批劳动教育实践基地。我市不断优化创新劳动教育工作载体,开展“我是校园小卫士”“我是家务小能手”“我是社区小帮手”等实践活动,努力培养学生良好的劳动习惯和积极的劳动态度,为学生终身发展奠定优良基础。

用思想引路,用心灵守护,用行为实践,我市的德育工作实现量变到质变的突破,取得了较好成效。面对未来,市委教育工委分管日常工作的副书记、市教育局党组书记、局长李恒荣表示,全市教育系统将以新时代的德育工作作为基础教育高质量发展的基石,在德育教育的路上不断探索、创新,为学生们打造更美好的成长天地。



6月13日,大祥区心理健康教育教师专业能力竞赛小学组在三八亭小学大汉校区进行、中学组在大祥一中进行,共10名教师参加竞赛。此次竞赛,教师分别从人际关系、学习力、情绪力、青春期、拒绝校园欺凌等主题进行授课,活动旨在提高心理健康教育教师的专业素养,提升心理健康教育教师的教學能力。图为小学组竞赛现场。

邵阳日报通讯员 易慧茗 摄

大祥区西直街小学

关爱未成年人 助力健康成长

邵阳日报 (通讯员 肖亚琼 黄婷) 6月12日,大祥区西直街小学组织开展了关爱保护未成年人健康成长活动。

大祥区心理名师工作室主持人易慧茗受邀为学生们作专题讲座。活动中,学生们通过观摩视频,了解父母工作的艰辛,并在课堂上进行角色扮演、角色互换,体验父母的角色。同时,学生们还学习了与父母沟通的技巧,感受了生命的意义,自觉做到珍爱生命。

活动的开展突出了家庭、学校、社会等不同主体在未成年人成长中发挥的协同作用。该校将进一步做好未成年人的自护教育,让孩子学会保护自己的身心健康,引领未成年人健康成长。

邵阳工业学校落实落细毒品预防教育系列举措

筑牢拒绝毒品的思想根基

邵阳日报 (记者 李超 通讯员 王国荣 张芬 于彪) “我们对教工的毛发毒品检测做到了全员参与,在班级内张贴禁毒教育宣传单全覆盖。2022年青少年毒品预防教育数字化平台注册100%……”6月13日,邵阳工业学校党委书记莫朝晖介绍学校创建毒品预防教育工作有关情况。2022年,邵阳工业学校被评为“邵阳市毒品预防教育示范学校”。

近年来,邵阳工业学校严格落实毒品预防教育相关要求,制定了学校禁毒工作方案和学校毒品预防安全教育工作方案,并将毒品预防教育纳入学校教学计划,按照有关要求配足配齐禁毒教育兼职教师,每年组织不少于2次的禁毒教育专题研究,坚决落实每年不少于4课时的禁毒专题课程。

在通过校内设置禁毒宣传栏和校园网络、机房电脑桌面设置禁毒宣传桌面的同时,邵阳工业学校编写制作了禁毒主题知识读本和宣传册,校党委成员亲自上阵担任禁毒知识宣传员。同时,还通过各种主题班会、观看全国禁毒知识竞赛资料和专题讲座、禁毒专题教育片等方式,确保师生对禁毒基本知识应知应会、入脑入心。

该校积极开展毒品预防教育“五个一”活动,内容包括禁毒知识竞赛、征文、演讲、专题讲座、主题班会、观看禁毒专题教育片、参观禁毒教育基地等,让学生了解毒品分类、毒品危害、有关禁毒法律知识,学会自我保护,掌握拒绝毒品的基本方法与技能,拒绝毒品诱惑。

系列举措之下,该校学生在全国青少年毒品预防教育数字化平台注册比例达100%,学校师生员工禁毒知识知晓率达100%,家长对学校毒品预防教育工作满意率达100%,学校没有发生教职工及在校学生吸毒案件和其他涉毒违法犯罪行为,营造了风清气正的育人环境。

蓄“智”聚“慧” 赋能前行

2000余名骨干教师接受“国家中小学智慧教育平台”应用培训

邵阳日报 (记者 李超 通讯员 陈昌勇) 6月11日,我市“国家中小学智慧教育平台”骨干教师应用培训正式完成。全市各有关学校分管教学工作的副校长或教务主任、平台管理员和信息技术专干共2000余人分批参加培训。

此次培训由市教育局统筹安排,市电化教育馆组织省级培训专家分别送培到各县(市、区)及市直学校。在历时7天的培训中,省级专家张科、向伟曼、阮海涛分别围绕“国家中小学智慧教育平台”九大应用场景,从区域、学校、教师三个维度,全面介绍智慧教育平台的资源结构、专业水准、功能作用和使用方法。

此次培训以通过“培训培训者”的方式,对学校培训指导团队进行培训,再由参培骨干承担起学校教师的培训任务。通过培训,学员们纷纷表示,将把所学知识积极应用于学校全员培训工作,进一步推动我市“国家中小学智慧教育平台”的常态化应用,提升我市中小学教师信息素养水平,提高我市中小学教师教育教学教研能力。



教师们参加高考真题下水考试。唐明业 摄

市四中组织新一届高三教师“参加”高考

以考促研强内功

邵阳日报 (记者 李超 通讯员 朱福华 宋宁) 6月17日下午,市四中组织新一届高三年级教师开展“研读2023、前瞻2024”高考专题教研活动,以2023年高考真题为基础,检验新一届高三教师的教學基本功,并通过专题教研活动,打响2024年高考“攻坚战”。

教研活动的高考真题下水考试中拉开帷幕。为进一步检验新一届高三教师的教學基本功,市四中组织教师们开展2023年高考真题下水考试。市四中共党委书记罗泽富担任主

监考,全面按照高考的标准进行测试。“趁着今年高考的余温,我们第一时间开展高考主题的教研活动,正式拉开备战2024年高考的序幕。同时也通过高考真题的检测,帮助教师们检验自身的教學基本功,查摆问题和不足,以便更好地做好新一届高三年级的教學工作,全面提升教學质量。”罗泽富说。

在高考真题下水考试结束后,新一届高三教师又围绕2023年高考各学科的题型、考点等中心议题,结合自身教學经验进行分析讨论,为备战2024年高考扎牢基础。

讲好“微党课” 凝聚“大力量”

邵阳日报 (记者 李超 通讯员 申钱钱) 6月16日,市教育局开展“学思想、强党性、重实践、建新功”主题微党课宣讲比赛活动,以讲促学、以学促行、以行践学,切实提高党员干部的综合素质,激发基层党组织活力。

今年以来,市教育局在“一月一课一片一实践”活动中不断创新学习方式,丰富学习载体,在基层党组织中广泛开展“微党课”活动,以喜闻乐见的形式,传递党的“好声音”,不断激发党员干部参与理论学习的积极性,让组织生活走深、走实又走心。

微党课主要由“微讲座、微感悟、微视频”组成。“微讲座”中,党员教师在每月主题党日活动中通过自己独特的“微”视角,选准党课内容的“小”切口,用饱满的热情、鲜活的案例、生动的语言讲述红色故事,讲活先进典型,讲明责任担当,讲出干事创业,让党课教育更具吸引力,更有生命力,更具号召力;“微感悟”中,党员干部结合自身思想和工作实际,畅谈个人认识和体会,实实在在讲述发生在自己身上的故事,把自己的学习经验与大家共享,增强党课学习的互动和交流;“微视频”中,开展学习宣传贯彻党的二十大

精神精品微党课征集活动,并通过市教育局微信公众号展播一等奖精品微党课12部,组建以局机关领导干部、优秀教师为主的“党的二十大精神宣讲团”,利用课堂教学、主题党日、国旗下讲话等途径和时间节点开展政治理论集中宣讲和微宣讲,做到领导干部带头领学,教育系统师生全面跟进学。同时,开展“学习二十大、党代表来宣讲”活动,市党代表、市资江学校党总支书记、校长伍忠兵为北塔区教育系统干部职工宣讲党的二十大精神。省党代表、市三中办公室主任肖丽均在双清区华竹小学分会场作宣讲。